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AGGETTIVI QUALIFICATIVI 

Tempo dell’attività: 20 minuti.  

1. SPIEGAZIONE 

-Gli aggettivi qualificativi del 1° grupo hanno quattro terminazioni: 

Maschile singolare: -o                                           Femminile singolare: -a 

Maschile plurale: -i                                                Femminile plurale: -e 

-Gli aggettivi del 2° grupo hanno due terminazioni (il maschile e il femminile sono uguali): 

Maschile / femminile singolare: -e                         Maschile / femminile plurale: -i 

2. CONSULTA DI MATERIALE 

Per ripassare questo tema, consulta il libro: Latino, A. & Muscolino, M. (2004). Una grammatica 

italiana per tutti. Volume 1. Roma : Edilingua, pp. 92-93. ITGI/G701 

3. ESERCIZI 

1) Leggi il testo e trova tutti gli aggettivi. Sono maschili e femminili? Singolari o plurali? Scrivili al 

posto giusto nella tabella, come negli esempi. 

Cosa serve per leggere un libro? 

Lo scrittore italiano Italo Calvino dice che serve un libro interessante, tempo abbondante, una 

persona rilassata, la porta chiusa, la televisione spenta, una posizione comoda. Naturalmente non 

è facile trovare la posizione ideale per leggere. Le gambe sono allungate e i piedi distesi, la luce 

non troppo forte e non troppo debole. Insomma l’atmosfera deve essere adatta [...] 

(adatto da I. Calvino, Se una notte d’inverno un viaggiatore) 
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Maschile Femminile 

Singolare Plurale Singolare Plurale 

interessante 
abbondante 

   

 

2) Scegli l’aggettivo corretto. 

L’uomo e la donna ideali 

Secondo Carmela l’uomo ideali/ideale è divertente/divertenti, simpatico/simpatica, 

intelligente/intelligenti e affascinanti/affascinante. Ha i Capelli scuro/scuri e gli occhi 

azzurri/azzurre, e un físico atletica/atletico e un grossa/grosso conto in banca. Ma Carmela è 

sposata/sposato con Piero, un ragioniere piemontesi/piemontese, tranquille/tranquillo, 

noioso/noiosa ma molto gentili/gentile. Piero ha gli occhi verde/verdi, è calva/calvo e non è 

molto sportive/sportivo. 

Anche Piero sogna la donna ideale/ideali. Secondo lui è alto/alta, con i Capelli bionde/biondi e 

lungo/lunghi e gli occhi grandi/grande. La donna ideale è bello/bella come un’attrice, 

gentile/gentili, servizievoli/servizievole e allegra/allegro. Invece Carmela è una siciliana 

carino/carina, ma piccole/piccola e scura/scuro e ha un carattere tristi/triste. Eppure sono 

sposati da 17 anni!! 

3) Metti gli aggettivi nella forma corretta. 

Italia: pizza, mafia e mandolini. Le opinioni sugli italiani 

In un’intervista ad alcuni stranieri che vivono in Italia leggiamo queste opinioni sugli italiani: 

 Elisabeth, una PR del Vietnam, diche che la política (italiano) _______________ è troppo 

(complicato) __________________ . 
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 Per Avinash, un ristoratore (indiano) _________________ , gli uomini italiani sono 

abastanza (gentile) ________________ con le donne. 

 Bart, un fotógrafo del Belgio, dice che gli italiani sono troppo (furbo) e non sono 

(rispettoso) _______________ delle leggi. 

 Natalia, una imprenditrice (spagnolo) ________________ , pensa che noi italiani siamo 

troppo (frettoloso) _______________ e poco (rilassato) ______________ . 

 Secondo Dany, che è (inglese)_______________ , gli uomini (italiano) _______________ 

sono più (carino) ____________ con le donne degli uomini (inglese) ______________ , ma 

gli italiani non sono (bravo) _____________ a fare la fila. 

 Per la violoncellista (tedesco) _____________ Ina, gli italiani sono troppo (disorganizzato) 

_________________ , tutto è (complicato) ______________ e la lingua delle leggi è 

(incomprensibile) ________________ , ma gli uomini italiani sono amici (perfetto) 

______________ .  

 Richard, una pilota (americano) _______________ , dice che i guidatori (italiano) 

________________ sono (pazzo) ______________ e che normalmente la gente è molto 

(elegante) ______________ anche se non ha le scarpe (pulito) ________________ . 

 Ellen, infine, una ragazza (irlandese) ________________ , dice che gli italiani sono troppo 

(individualista) ________________ .  

4) Riscrivi al contrario le parole evidenziate nel testo. 

Es: La casa di Giovanna è grande e economica.             La casa di Giovanni è piccola e cara.  

L’appartamento di Mario è piccolo, ma bello. Ci sono poche stanze e la camera da letto è 

piccola. In camera Mario ha un letto grande, un tavolo vecchio, una librería nuova e delle 

belle foto dei suoi viaggi. Mario infatti è un bravo fotografo. Ora Mario è a Cuba perché la 

ragazza, Alessandra, abita lì. Alessandra è più giovane di Mario, ed è davvero bella: infatti è 

alta e magra. Alessandra non vive con Mario per amore ma perché vuole fare la modella.  

L’appartamento di Maria è grande, ma… 

 

Esercizi prese da: Nocchi, S. (2006). Grammatica pratica della lingua italiana. Firenze: Alma 

Edizioni, pp. 25-27.  

 

 


